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Вариационное исчисление:  

поиск экстремалей с помощью уравнения Эйлера 

 

 

ЗАДАНИЕ.  Для указанной вариационной задачи записать уравнение 

Эйлера и найти экстремаль, удовлетворяющую условиям y(0) = 19, y(1)=30 

 

 

РЕШЕНИЕ.   

Известно [1, с.13], что для того чтобы функционал  

 

определенный на множестве функций y=y(x), имеющих непрерывную 

первую производную и удовлетворяющих граничным условиям  

 

достигал на данной функции y(x) экстремума, необходимо, чтобы эта 

функция удовлетворяла уравнению Эйлера: 

 

В нашем случае, 2'1)',,( yyyxF += . Функция F зависит только от 'y , 

поэтому 0'' === yxyyy FFF . Следовательно, уравнение Эйлера в этом случае 

имеет вид: 

0'' '' =yyFy . 

Найдем ''yyF . 

2'1)',,( yyyxF += . 

;'2' yFy =  

.2'' =yyF  
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Уравнение Эйлера имеет вид: 

0''2 =y  или 0'' =y . 

Проинтегрируем обе части равенства по х дважды.  
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Здесь 21,CC  - произвольные постоянные.  

Найдем экстремаль, удовлетворяющую граничным условиям.  

Из условия 19)0( =y  следует, что  

.190)0( 221 ==+⋅= CCCy  

Из условия 30)1( =y  следует, что 

30191)1( 121 =+=+⋅= CCCy  , откуда .111 =C  

Таким образом, экстремаль  1911 += xy  удовлетворяет исходным 

граничным условиям.  

Ответ: 1911 += xy  
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